

ser consistente, en ideas y sentimiento artístico, al mismo nivel intelectual y moral en que está colocada la más indocta y degradada muchedumbre. Lo más sensible es que esas clases ilustradas sean las que más directamente contribuyan a la perversion del gusto repitiendo con frivolidad los chistes más groseros y las chulaperías más repugnantes, cuando tantos pensamientos dedicados y tantas frases verdaderamente ingeniosas existen en nuestras hermosas producciones dramáticas.

En esto, más que en otras cuestiones que solo afectan al modo de ser externo de los organismos oficiales, debían haberse fijado los que pretenden regenerar el país con pomposas panaceas políticas. La regeneración tiene que comenzar por nuestras propias costumbres, lo mismo en la vida pública que en la privada; y qué esperanza de regeneración puede concebirse en un pueblo de cuya gloriosa tradición espiritualista apenas se percibe ya un vislumbre, y que, no solo en el teatro, sino en todos los órdenes de la vida, es notoria su preferencia por lo frívolo, superficial y pasajero, con olvido casi absoluto de las más nobles y duraderas satisfacciones del espíritu?

Y no decimos más, porque desgraciadamente no se harán esperar ocasiones en los estrenos de la temporada, en que tengamos que insistir sobre estas materias. Concluamos hoy enviando un saludo de felicitación a la Comedia por la manera brillante con que ha inaugurado sus funciones, y quiera Dios que salga triunfante en la desigual campaña que ha de sostener contra las huestes invasoras del mal gusto literario.

Nerberto Gonzalez Auriolas.

LAS ESPOSAS

de las presidentes de la República francesa

Seis presidentes de República, ha conatado Francia desde 1870, en que dicha forma de gobierno fué establecida: Mr. Thiers, el mariscal Mac-Mahon, M. Grévy, M. Sadi-Carnot, M. Casimir Perier y el actual M. Faure. Todos estos personajes eran casados, y a los nombres de Mad. Thiers y de madame Grévy, fallecidas ya hace algunos años, hay que añadir ahora el de Mad. Carnot, a cuya prematura muerte no habrá sido, sin duda, extraño el trágico fin de su esposo.

Las damas que ocuparon el Eliseo, residencia oficial de los Presidentes de la República, en poco ó en nada se han parecido las unas ó las otras.

Las personas que en tiempos del Imperio frecuentaban los salones de M. Thiers, en la plaza de Saint-Georges, no pudieron advertir diferencia alguna entre el método de vida que la esposa del eminente hombre de Estado seguía entonces, y el que más tarde observó en Versalles.

Hija de M. Dosne, recaudador general del departamento del Norte, Mad. Thiers había sido criada y educada, en el ambiente de la burguesía acomodada, y si bien no pudo ser útil auxiliar á su esposo en sus trabajos literarios ó en la realización de sus sueños ambiciosos, supo, sin embargo, presidir con discreción suma un salón por el cual desfilaron durante medio siglo las personalidades de la diplomacia, de la política, del ejército y de la literatura.

Desde el grupo de liberales del reinado de Luis-Felipe, hasta los republicanos del porvenir, sintió excluir los miembros de la unión liberal del salón de madame Thiers fué considerable, dando á aquella reunión marcado sello de cordialidad la sencillez que siempre distinguió á aquella dama.

Su hermana, Mlle. Dosne, que aún vive, era considerada como persona influyentísima cerca de su cuñado. Lo cierto es que ha sido siempre una mujer de superior inteligencia, poseyendo las raras cualidades de la perspicacia y de la prevision. Nadie ignora que Mlle. Dosne ha hecho construir en las proximidades del Bosque de Bolonia un hermoso edificio, en el cual los jóvenes, cuando salen de la Escuela Normal, encuentran durante tres años esmerada asistencia y hospedaje. Llámase esta obra benéfica «Fundación Thiers», y tiene asegurado un brillante porvenir, merced á las liberalidades de Mlle. Dosne.

La presidencia que ejerció el mariscal Mac-Mahon, tuvo un carácter, digámoslo así, esencialmente militar, circunstancia que no debió desagradar á su esposa, la duquesa de Magenta, quien por su nacimiento estaba destinada á amar apasionadamente cuanto con el ejército se relacionaba.

Harto recordadas son en Francia, y no debemos olvidarlas ahora, las cualidades eminentes que adornan á esa gran señora, quien en todas circunstancias supo mostrar lo admirable de su carácter y su gran talento.

A la presidencia de la República, la duquesa aportó todo el gran prestigio que su rango y su nombre prestan, y quien sabe en cuanto tiempo no volverá á contemplar París aquellas magníficas soirées del Eliseo, á las cuales concurrían las personalidades más ilustres del mundo entero.

La caridad de la distinguida dama, se ha hecho ya proverbial. En su palacio del Faubourg Saint-Honoré, ella misma y sus amigas confeccionaban envolturas para los niños pobres de París, ejemplo que, dicho sea en honor de sus demás sucesoras en la presidencia, ha sido imitado hasta el día.

Queda en pie la duda de la parte que la duquesa tomó en las decisiones importantes que señalaban el tiempo de la jefatura suprema de su ilustre esposo. Quizá algo de ella se haga luz en esta cuestión, pero desde ahora nadie se extrañará si afirmamos que la opinión de esta dama fué más de una vez preponderante. La historia anecdótica de la tercera República llenará, sin duda, este vacío, tarea cuyo momento no es llegado aún.

Nadie habrá olvidado hasta qué punto la presidencia de M. Grévy fué voluntariamente deslucida, y no era, ciertamente, su esposa la que hubiera podido dar prestigio al Eliseo.

Sin que esto envuelva censura alguna para esta dama, lo cierto es que Mad. Grévy se consideraba mucho más dichosa en el tranquilo rincón de su hogar que en los salones presidenciales; y que si no se cuidaba de recibir visitas, menos interés tenía aún por devolverlas.

también ejerció el actual presidente de la República.

La muerte de M. Fraisse, cuyos negocios no se hallaban en estado floreciente, obligó á su viuda y á su hija á someterse á grandes privaciones. No queriendo que los habitantes de Narbona presenciaran sus forzosas economías, trasladáronse á París, donde conocieron á M. Grévy, que era entonces un simple estudiante. Dos años más tarde, habiendo éste concluido la carrera de abogado, se casó con la hija del antiguo curtidor.

Mme. Grévy pareció no olvidar nunca el severo método económico que le inculcó su madre, ideas de las que no se apartó ni aun cuando habitaba el palacio del Eliseo.

Mme. Carnot, nacida en medio de una gran abundancia, fué el extremo opuesto de Mme. Grévy. Dió numerosas reuniones, y demostró en ellas el mayor gusto. Era una mujer inteligente, talento que había heredado de su padre, el célebre economista M. Dupont-White.

Durante el tiempo de la presidencia de M. Sadi Carnot, el Eliseo abrió sus puertas, no solo para dar saraos, sino también frecuentes banquetes.

Madame Carnot opinaba que los emolumentos que Francia señala al jefe del Estado, deben volver íntegros al país. Justo también es hacer constar que durante los viajes del infortunado presidente, su bolsa estuvo siempre generosamente abierta.

Madame Carnot adoraba la música, y como padecía algo de una afecion al oído, fué preciso señalar para su uso en todos los teatros subvenciones por el Estado, el proscenio de la izquierda. Ninguna de las damas que la habían precedido en el Eliseo, se había ocupado de pedir el palco del Conservatorio, á cuyos conciertos y exámenes asistía siempre con el más vivo interés. También á las sesiones de Academias literarias era una de las concurrentes más asiduas.

Su admirable fortaleza y su resignación cuando la trágica muerte de su esposo en Lyon, fueron unánimemente elogiadas, si bien aquella muerte dejó en su corazón una herida que prematuramente la ha llevado al sepulcro.

El paso de Mad. Casimir Perier por el Eliseo fué rápido, cual el de una vision encantadora. Por sus relaciones de familia, por sus amistades y por las tendencias naturales de su espíritu, la interesante dama tenía forzosamente que hacer de la residencia presidencial el centro de todas las elegancias y de todos los esplendores.

Por rápida que haya sido la estancia de Mme. Casimir Perier en el Eliseo, aún no se ha extinguido allí el recuerdo de aquella mujer joven, distinguidísima y de figura tan atractiva como agradable, á quien, ciertamente, no causó pena alguna el abandono del poder.

Algunos espíritus maliciosos aseguran que M. Faure acogió con entusiasmo su nombramiento de presidente de la República. No así su esposa, que se hubiese considerado feliz en desconocer semejantes honores.

Conforme con estos sentimientos, madame Faure ha delegado en su hija Lucía las tareas que su elevado cargo le imponen, y en honor de la verdad, Mlle. Faure, que parece participar de las miras de engrandecimiento que ha sentido su ilustre padre, desempeña con bastante acierto y actividad la presidencia efectiva, bajo el punto de vista femenino.

Noticias diplomáticas

S. M. la Reina recibió ayer tarde en audiencia particular al ministro de los Países Bajos, señor de Weede, quien fué conducido á la régia cámara por el segundo introductor de embajadores, señor conde de Pía de Concha.

El señor de Weede bajó después á la secretaría de Estado para saludar al señor duque de Almodóvar.

Está oficialmente comprobada la noticia de que el embajador de Francia en España, Sr. Patenotre, deja su puesto.

Para sustituirle, el gobierno francés ha designado al conde de Montholon, que ya ha sido aceptado por el nuestro como persona grata.

El conde de Montholon representa actualmente á Francia en Berna, es un experimentado diplomático y pertenece á una ilustre familia de la vecina República, que en varias generaciones ha dado á sus países hombres de señalado mérito.

Nuestro ministro en Stockolmo y Copenhague, señor marqués de Prat de Nantouillet, ha sido comisionado para que asista, como representante especial de S. M. la Reina Regente al entierro de la reina de Dinamarca.

El duque de Tamames

Leemos en «El Globo»: «El señor duque de Tamames ha escrito una carta al ilustre jefe del Gobierno, en la que manifiesta que se separa del partido liberal.

El duque reitera en dicha carta su amistad personal inquebrantable al Sr. Sagasta, á quien tributa frases de gran cariño y consideración.

El ex-gobernador de Madrid ha escrito también al general Polavieja, exponiéndole las razones en que se funda para no afiliarse á la política que hoy representa el vencedor de Cavite. En esta carta hay también conceptos muy afectuosos para el ilustre general.

Y, por último, el señor duque de Tamames ha dado cuenta á sus amigos y electores de Salamanca de la actitud que ha adoptado y de los motivos que á ello le han impulsado.»

EL DIPUTADO POR EL FERROL

El Ferrol 7 Octubre 1898. Señor Director de EL CORREO. Mi querido amigo: Vacante el cargo de diputado á Cortes por este distrito por la muerte del desafortunado Sr. Villaamil, el partido liberal de esta capital departamental proclamó para sustituirle al ilustre almirante Sr. D. Pascual Cervera y Topete, al que es seguro apoyará decididamente toda la marina, pudiendo también asegurarse que á este patriótico pensamiento han de asociarse todas las clases sociales, sin distinción de clases ni partidos, para que el Sr. Cervera reciba así una demostración de justa simpatía, manifestándose con esto, al mismo tiempo, que este pueblo tan íntimamente ligado á la marina, sabe apreciar las altas dotes de este ilustre marino y que está altamente satisfecho de su heroica conducta en las aguas de Santiago de Cuba, conducta tan mal apreciada en los primeros momentos por una gran parte del país que felizmente, y como era natu-

ral, ya ha reaccionado, haciendo justicia á los que, esclavos de su deber, salen á batirse con fuerzas muy superiores á las suyas.

Este nombramiento obedece también á la creencia general de que el Sr. Cervera es el llamado á reorganizar la marina al tener lugar la liquidación que se prepara, que ya no está lejana, pues tiene para esto especiales condiciones de ilustración y de carácter y disfruta además del cariño y de consideración de toda la marina, que en el cifra la esperanza de que ha de ser el que ha de venir á destruir una organización como la actual, que no puede producir más que desastros.

El partido conservador rivista dice que presentará al distinguido contralmirante Sr. Moza, pero la candidatura del Sr. Cervera reúne más fuerzas.

Es de Vd. afectísimo amigo y seguro servidor q. b. s. m.—E. B.

AYUNTAMIENTO

Ayer tarde visitó al conde de Romanones una comisión de empleados cesantes de consumos, con objeto de interesarle en la favorable resolución de las reclamaciones que tienen formuladas.

El alcalde ofreció á los visitantes hacer en su obsequio cuanto les sea posible.

Se han terminado las obras del pabellón de Vallehermoso (calle de Fernández de los Ríos) destinado al servicio municipal de desinfección y saneamiento, que ya está funcionando en el citado sitio, donde en lo sucesivo se deberán dirigir los avisos de las desinfecciones.

La junta de tenientes de alcalde se reunió ayer, y el alcalde exhortó á éstos á que cumplan estrictamente el bando relativo al pan sin mostrar las debilidades y complacencias de que muchos dan muestras.

Varios fabricantes de pan francés han entablado un nuevo recurso de alzada contra la resolución del gobernador civil disponiendo que el pan quedase sujeto á peso. Es de suponer que no prosperará tal demanda.

Represion del anarquismo

Roma 8.—«La Tribuna» dice que al aceptar la idea de la confederación internacional contra el anarquismo, Alemania ha pedido que se celebre en Roma y no en Venecia.

El gobierno italiano había indicado esta última población como la más neutral y á fin de evitar que, de reunirse la conferencia en Roma, los anarquistas tratasen de cometer algun atentado contra Su Santidad, ó contra la familia real, ó contra las embajadas.

Accediendo, sin embargo, á los deseos de Alemania, la conferencia se celebrará en Roma.

El viaje de un Emperador

Berlin 8.—El Emperador Guillermo ha renunciado á su excursión á Egipto, como complemento del viaje á Palestina.

La causa de ese desaire al jedive es el deseo del soberano alemán de hallarse en esta ciudad cuando se inauguren las sesiones del Reichstag.

Guillermo II desea presidir la sesión inaugural.

La Guerrero en París

El conde de Romanones recibió ayer el siguiente telegrama:

«París 8.—El éxito alcanzado en París por la compañía del teatro Español ha sido tan grande, y la opinión, más que favorable, entusiasta de la prensa, toda ha sido tan unánime, que me permito manifestárselo á V. E. con inmensa satisfacción y verdadero orgullo, no por nuestro éxito como artistas, sino por el triunfo del teatro español.

No ha telegrafado antes á V. E. hasta ver confirmado el éxito en tres géneros distintos, representados por «Niña bobas», «Mancha que limpia» y «Tierra baja».—Fernando Diaz de Mendoza.»

El general Weyler

El corresponsal de «El Liberal» en Valencia procura dar aire á los viajes del general Weyler, porque habla en esta forma:

«Valencia 8.—El general Weyler ha regresado de Sagunto. Le visitó el general Marín. En el tren correo ha salido para Madrid, acompañado de su hija y del general Salcedo, que llegó ayer á esta capital. Han despedido al general Weyler las autoridades militares, los jefes de la guarnición, los romeristas y mucha gente. Desde Madrid se dirigirá á Andalucía.»

LA «GACETA»

Publica la de hoy las disposiciones siguientes:

Presidencia
Real decreto resolviendo una competencia.

Gobernacion
Autorizando al ministerio de la Gobernacion para contratar por el tiempo máximo de veinte años el arriendo de un edificio destinado á cuartel de la Guardia civil en Valladolid.

Ultramar
Nombrando para el registro de la Propiedad de Tayabas de primera clase á don Francisco Molero Levenfeld.

—Idem para el registro de la Propiedad de Laguna de primera clase á D. José Lopez de Goicochea.

Por telegrato

Exterior

Los príncipes Bonaparte
Roma 8.—Los príncipes Víctor y Luis Bonaparte, hijos del difunto príncipe Jerónimo Napoleón y primos del Rey Humberto, han llegado hoy á Monza, y han visitado á los soberanos de Italia.

El Czar en Dinamarca
Londres 8.—El Emperador Nicolás de Rusia ha llegado hoy á Copenhague, con objeto de asistir al entierro de su abuela la reina Luisa.

Incendio
Londres 8.—Desde Sidney (Australia) comunican la noticia de que anoche estalló un formidable incendio en la hermosa vía de Regent-Street.

A pesar de los esfuerzos hechos para impedir que el fuego se extendiese, queda-

ron reducidas á escombros diez hermosas casas.

Asesinato del cuñado de Mac-Kinley
Nueva-York 8.—En una calle de Canton (Ohio), fué asesinado ayer, de un disparo de arma de fuego, el Sr. Jerge Saxtor, hermano de la esposa del presidente de la República.

Ha sido detenida una mujer, presunta autora del crimen.

Interior

Noticias de Sevilla

Sevilla 8.—El Ayuntamiento, despues de una borrascosa discusión, ha acordado llevar á los tribunales á la empresa abastecedora de aguas, por suponer que ha utilizado aguas que son propiedad del municipio.

La prensa se ocupa del mal estado de las vías pecuarias de la provincia, y pide que se rectifiquen aquellas, pues algunos terrenos pertenecientes á aquellas, están detentados por particulares.

Un sujeto apodado el «Carabínero», ha matado en el inmediato pueblo de Nelenencia, á un convecino suyo llamado Antonio García Rodríguez, con quien riñó en una taberna.

Falsificadores detenidos

Barcelona 8.—Han sido capturados dos grabadores, dos litógrafos, un impresor y el socio capitalista de una sociedad que se dedicaba á la falsificación de cheques contra el Banco de Ciudadela, en número de 2 ó 3.0.0.

Las estafas que con ellos han realizado ascienden á una importante cantidad. Los detenidos lo han sido en Mahon.

Funerales por las víctimas de la guerra

Burgos 8.—En la Catedral se han celebrado, por iniciativa del señor Arzobispo, solemnes honras fúnebres, que se han aplicado en sufragio del alma de las víctimas de la guerra. Asistieron las autoridades y numeroso público.

Aniversario del primer tren en España

Barcelona 8.—La Compañía del ferrocarril de Francia ha acordado celebrar la fecha del establecimiento en España del primer tren.

El día 28 de este mes gratificará á sus empleados, distribuyendo 1.000 duros procedentes del Montepío. Los precios de los billetes se rebajarán á la mitad durante dicho día.

LOS TEATROS

Parish

Mañana, tercer día de moda en este teatro, se pondrá en escena la aplaudida ópera española del maestro Arrieta, «Marina», que tan brillante éxito ha obtenido por parte de la tipa señorita Bordás y de los Sres. Casañas, Bueso y Valentín Gonzalez.

Las localidades para esta función se extenderán hoy en contaduría.

Nuevo Teatro

La reprise del drama de Georges Ohnet, en este teatro, promete ser un esuero. «Felix Derblay», «Maitre des forges», que en Alemania é Inglaterra, bajo los respectivos títulos de «Hatten Besitzer» y «The Frommster» ha visto representar el señor Sanchez de Leon, es una de sus obras favoritas y será presentada con gran escrupulosidad.

La empresa de este teatro, cuando anuncia una obra maestra que haya tomado carta de naturaleza en todas las literaturas, anuncia ésta en distintos idiomas, para que los extranjeros conozcan la obra que tiene distinto título en español.

Mañana, con la comedia de Brjston de los Herreros, «Marcela» y «Mi secretario y yo», debutará el joven actor D. Felipe Vaz en el papel de capitán.

Eslava

La empresa de este teatro ha ultimado la formación del cuadro de compañía cómico lírico que ha de actuar en el mismo durante la presente temporada, bajo la dirección artística del aplaudido maestro y compositor D. Angel Rubio.

Se trata de introducir una innovacion que seguramente será del agrado del público. La supresion de la «claque».

Damos por ello la enhorabuena á la nueva empresa, y deseáramos desapareciera esta molesta institucion en los demás teatros de Madrid.

Mañana se dará á conocer al público la lista de la compañía.

AL MENUDEO

Folleto

La comision reformadora del Código penal de Honduras ha dedicado un ejemplar de su nuevo Código al ilustre panista español D. Alejandro Groizard, habiéndose inspirado principalmente para su obra legislativa, en los comentarios de nuestro compatriota. En el bien escrito dictamen de la Corte Suprema de justicia, que precede á la ley, se leen estas hoy significativas y ilustres palabras para España:

«Ha seguido la comision por modelo el Código penal de España, nuestra madre patria, y en ello ha andado acertada, porque entre las naciones que hablan el mismo idioma, tienen las mismas costumbres y son solidarias por su destino histórico, es aquello lo más adelantado en la ciencia de la legislación, estando en ella, á la vez, á la misma altura que han alcanzado los países más cultos. Con ese procedimiento, la comision ha procurado que la ley penal hondureña sea la más á propósito para nuestro estado social, en el que prevalece y prevalecerá siempre el espíritu hispano.»

Soldados cumplidos

El día 22 del actual marcharán á sus casas los individuos pertenecientes á las quintas del 92 y 93, cuyo licenciamiento está acordado.

Para que no queden los cuerpos en cuadro, ha dispuesto el señor ministro de la Guerra que la quinta del 94 no se licencie hasta últimos del próximo Noviembre, despues de haberse incorporado las fuerzas del nuevo reemplazo, que lo harán antes del 5 del mismo mes.

Para gran novedad en Coronas y servicios fúnebres, la empresa Rubio, Concepcion Jerónima, 3. Teléfono 59. No confundir esta casa con ninguna otra.

Tren especial

A las dos y media de la madrugada de hoy llegó á la estación del Norte un tren especial de viajeros, formado en Monforte, por no haber podido enlazar este tren con el correo de Galicia, que llega á las nueve y veinte de la noche.

El regionalismo

Barcelona 8.—En el Centro democrático federal se ha celebrado junta general, aprobándose un dictamen para ensanchar el radio de accion de la Sociedad y propagar las ideas republicano-autonomistas.

Valles y Ribot pronunció un discurso expresando la conveniencia de propagar el federalismo y de encauzar el regionalismo hacia la república.

El general Pareja

El general de brigada D. Félix Pareja y Mesa ha sido autorizado para que fije su residencia en esta corte en situacion de cuartel.

Los movilizados de la Habana

Telegrafia el general Blanco dando cuenta de haber disueto varios batallones de movilizados, para lo cual fué autorizado oportunamente por el Gobierno.

Criminales detenidos

El segundo teniente de la seccion de la guardia civil de San Martin de Valdeleguissas, D. Ramon Ferrer Hilarrio, ha comunicado al gobernador civil, que en la dehesa del Rincon, perteneciente al término municipal de Villa del Prado, han sido detenidos tres sujetos que dieron muerte á un guarda jurado el día 20 del próximo pasado mes de Septiembre.

Timos

Por el procedimiento conocido por el nombre de «capturados» timó ayer el rata apodado el «Orusco» 300 pesetas á un extranjero y 200 á un joven que desde Reinos había venido á trabajar á una confitería de Madrid.

El «Orusco» fué detenido.

El ministro de la Gobernacion

Hallábase ayer el Sr. Ruiz Capdepón en su despacho del ministerio, sufrió un agudísimo dolor en los riñones, que hizo necesario buscar inmediatamente á un médico.

Por fortuna, se hallaba en el mismo edificio un facultativo, quien, aplicando la morfina al ministro, logró calmarle el dolor.

Pasó el Sr. Capdepón despaichar, y trasladado á su domicilio, se encontraba anoche un tanto aliviado.

Deseamos lo pronto y completo restablecimiento del Sr. Capdepón.

Las Diputaciones provinciales

Ayer dimos la noticia de que un acreedor de la Diputación provincial de Sevilla la había llevado á los tribunales de justicia.

Hoy dicen de Valencia que len el despacho del presidente de la Diputación de Valencia se personó el jueves uno de los escribanos del juzgado de instrucción del distrito de Serranos, presentando contra aquel, en nombre del Banco Hipotecario, una demanda ejecutiva para el pago en el acto de 304.655 pesetas, importe del capital é intereses que entregó el mencionado Banco para la construcción de la Cárcel Modelo.

Como el ordenador de pagos de la Diputación no disponia de tal cantidad, procedió inmediatamente al embargo del 60 por 100 del valor de los solares del jardín del Real.

También las Diputaciones de Málaga, Córdoba y Cádiz se hallan amenazadas de seguir igual suerte que las de Valencia y Sevilla.

Un hombre hidrófobo

Anoche, de un coche del tran de Andalucía, descendió en la estación del Mediodía un joven que comenzó á dar voces destempladas y á correr por el andén, causando la alarma consiguiente.

Detenido por la policía y hechas las averiguaciones del caso, se vino en conocimiento que aquel desdichado estaba hidrófobo.

Su irritabilidad llegó á tal punto que fué preciso sujetarlo y envolverlo en una manta, siendo trasladado al hospital Provincial.

Accidente desgraciado

La prensa de Valladolid da cuenta de un triste suceso acaecido en Tordesillas.

Hallábase un peon de albañil, llamado Florentino Sanchez (s) «Monías», derribando el terero del tejado de una casa, cuando al levantar una teja encontró debajo de ella varios paquetes que contenian nueve libras de pólvora.

Llavóse el obrero el hallazgo á su casa, y suponiendo que la pólvora, estaria húmeda decidió cremarla para poder utilizarla despues. Para ello la colocó sobre la losa del fogon, cerca de la cual habia un poco de lumbre. La pólvora se inflamó, produciendo espantosas quemaduras en casi todo el cuerpo al imprudente obrero, y mucho más graves á una hija suya de unos tres años de edad que allí cerca presenciaba la operacion que su padre realizaba.

La infeliz criatura falleció al día siguiente, y el padre siguió muy grave y presa de horrible desesperacion por el triste fin de su hija.

A nuestros lectores

No usar anteojos de cristal artificial, porque queman y debilitan la vista, según opinión de los más afamados oculistas de todos los países.

Véanse los renombrados anteojos Roca Precision, los únicos que conservan y mejoran la vista, por tener su foco visual en todo el campo de la superficie, comprobado por los más afamados Doctores y Oculistas. Los expende el acreditado óptico, Aranal, 19 y 21, Madrid, y Magdalena, 16, Oviedo.

Para más garantía, M. Duboscq de sus cristales á prueba, y no siendo satisfactoria devuelve el dinero.

Para más detalles, píbase el catálogo de la casa, que se da y envía gratis á todo el que mande su tarjeta con señas. Da explicaciones en el tratamiento de la vista.

Damos estos datos con gusto, para que nuestros lectores no se den á perder su vista. También se gradúa la vista, con toda precision, para dar á cada uno el grado que le corresponde.

Modelado en barro

En el concurso abierto por el Circulo Industrial para cubrir la plaza de profesor numerario de la asignatura de Modelado en barro, ha sido nombrado el distinguido y conocido artista D. José Soler y Orduña, premiado con varias medallas en Exposiciones de España y del extranjero, y propuesto por el tribunal de la Escuela de Artes y Oficios para dirigir la clase de escultura de dicho Centro.

Los del «Meteor»

En Santander se está organizando una novillada para el próximo domingo, con propósito de entregar lo que se recaude á la Cruz Roja.

Para aumentar los productos, regalarán las señoritas las moñas, que serán expuestas al público y rifadas despues.

Lo notable de la novillada es, que todos los lidiadores, desde el primer espada hasta el último mono, serán tripulantes del crucero «Meteor», fundado en aquel puerto.

Los españoles de Méjico

Hermosas pruebas de patriotismo vienen dando los españoles residentes en la República mejicana...

Table with 2 columns: Institution and Number of students. Includes Facultad de Filosofía y Letras, Ciencias, Farmacia, Medicina, Derecho, Carrera del Notariado.

En el anterior curso, y hasta igual fecha, se matricularon los siguientes alumnos:

Table with 2 columns: Institution and Number of students. Includes Facultad de Filosofía y Letras, Ciencias, Farmacia, Medicina, Derecho, Carrera del Notariado.

De los datos que aquí consignamos, resulta que en el presente curso se han matriculado 54 alumnos menos que el anterior.

Disenteria. En Arrieta (Vizcaya) han ocurrido algunos casos de disenteria, y parece que la enfermedad presenta caracteres alarmantes.

El alcalde de dicho pueblo ha puesto el caso en conocimiento del gobernador, y éste ha dispuesto que se reúna la Junta de Sanidad y que se adopten severas medidas a fin de evitar el contagio.

Oposiciones en el Consejo de Estado. En la «Gaceta» de hoy se anuncian a oposición dos plazas de oficiales del Consejo de Estado...

Los que mueren en Madrid. La «Gaceta» publica el estado de fallecimientos ocurridos en esta capital durante el mes de Septiembre próximo pasado.

El presidente del Consejo y el ministro de Hacienda han recibido varios telegramas del Fomento de la Producción Nacional...

Dice «La Correspondencia» que se comenta en los círculos militares la noticia referente a haber pedido el retiro para Puerto-Rico, el jefe de Estado Mayor del ejército de aquella Antilla.

Los maestros de Minglanilla (Cuenca) han decidido cerrar las escuelas, en vista de la inutilidad de sus quejas...

CURIOSIDADES

Un cable monstruo. Los ingenieros del «Post Office» inglés se ocupan desde hace poco tiempo en tender un enorme cable telegráfico y telefónico de Londres a Birmingham.

ocho centímetros y se compone de setenta y seis hilos de cobre, cada uno de los cuales pesa 50 gramos por metro...

Granizada notable. La revista inglesa «Nature» publica una descripción que hace el Sr. N. Player de una granizada que descargó el 26 de Junio en un distrito del Sur de Manchester...

Madrid á todos los propietarios que posean fincas ó solares en la calle de Méndez Alvaro, con objeto de convenir la apertura de la referida vía que tanto ha de hermosar la zona Sur de la población.

El aspecto general de esta sección transversal induce á considerar el granizo como formado por una serie de conos pequeños con sus cúspides dirigidas hácia la del cono total.

Mal efecto han causado en la prensa militar algunos de los acuerdos el otro día tomados en la reunión de comerciantes é industriales.

La «Correspondencia Militar» dice que las conclusiones de los comerciantes é industriales «son una manifestación más de las clases que se llaman productoras, contra los que les molestan en el momento que crean pueden prescindir completamente de sus servicios.»

«El Correo Militar» dice así: «Que vayan á la... los industriales agrimiados que le echen agua al vino; sesos de carnero á la leche; cal al pan; polvos de ladrillo al chocolate, y todo aquel que falsifique de cualquier modo sus mercancías.»

Y todavía más expresivo es el lenguaje de «El Ejército Español»: «No es solo—dice—el mal de la locura el que hace tiempo se padece en este pobre país; tenemos en clinica otro nuevo de mayores consecuencias y de peligrosísimo cuidado.

Abajo todos los cuerpos consultivos del Estado; abajo tambien el Tribunal de Cuentas. Eso es, y las consultas del Estado se harán en la plaza de la Cebada, en las horas de mercado, y el exámen de las cuentas le harán los fabricantes de galletas ó los chocolateros al por mayor, ¿no es esto? «Sr. Sagasta, señor presidente! Venga pronto, pronto, una censura para la lengua, ya que tenemos la de la pluma.»

¿Qué dicen, á todo esto, los periódicos republicanos y demócratas, que tanto cultivan á elemento militar y al mismo tiempo jalean y azuzan á los industriales para que sigan por el camino emprendido?

El ministro de la Gobernación, que continúa enfermo, no ha asistido hoy á su despacho oficial. Por fortuna esta tarde se encontraba más aliviado.

No hay telegramas importantes del exterior. La comisión de París es posible que no vuelva á reunirse hasta el martes.

SOCIEDAD de ALTOS HORNOS Y FABRICAS DE HIERRO Y ACERO DE BILBAO. El Consejo de Administración de esta Sociedad, en virtud de la facultad que le concede el art. 42 de los Estatutos, ha acordado el reparto de un dividendo de trece y media pesetas por acción á cuenta de los beneficios del corriente año.

El pago se verificará desde el día 15 del mes actual en las oficinas de la Sociedad en Bilbao y en las del Banco de Castilla en Madrid á cambio del coupon núm. 31 de las acciones y mediante facturas duplicadas.

Como garantía del préstamo de 50 millones de pesetas hecho en estos días por el Banco de España al Go-

bierno, han sido entregados por éste á dicho establecimiento 110 millones de pesetas nominales del 4 por 100 perpétuo interior, procedentes de los mil millones últimamente creados por la misma Deuda, y de los cuales solo quedarán ya disponibles para arbitrar nuevos recursos, unos cien millones.

De los referidos 50 millones puestos á disposición del Gobierno por el Banco de España, el ministro de Ultramar ha hecho uso ya de 17 millones para el pago de giros de Cuba.

que se facilitarán en dichos establecimientos. Bilbao 8 de Octubre de 1898.—El secretario del Consejo, Guillermo de Ipiña.

Charada. De color segunda tres tiene una bata Angelita, joven que dice del terciá que es una cosa exquisita. En la prima dos de un moite, cuando estubo yo en la Habana, vi un negro prima dos tres malherido, una mañana.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana.) SOLUCION Á LA CHARADA ANTERIOR: CE-RE-RO

En tertulia: Un joven gomoso.—Hace tres años padece una enfermedad tan grave, que el médico afirmó lo siguiente: O se muere ó se queda imbecil para tolo lo que le resta de vida.... ¡Y ya ven ustedes que no me ha muerto!

Los tertulianos á coro.—¡El nombre, el nombre de ese sábio doctor!

Cultos. Santo de mañana.—San Francisco de Borja y San Luis Beltrán; Santa Irene y Nuestra Señora del Remedío.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja (Flor baja), donde se celebrará fiesta á su Titular: por la mañana habrá misa mayor con sermon que predicará un P. Jesuita, y por la tarde preces y reserva.

En San Andrés continúa la novena á la Virgen del Pilar, predicando por la tarde el Sr. Balsalobre. En la parroquia del Pilar id., predicando á las cinco el señor cura.

En el Perpetuo Socorro sigue la novena á Santa Teresa, y será orador un P. Redentorista. En San Ignacio sigue el mes del Rosario y será orador un P. Trinitario.

En la capilla del Santísimo Cristo de San Ginés, ejercicios al toque de oraciones, con sermon. En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud, cultos como todos los lunes.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Sagrario en San Ginés ó de la Vida en Santiago.

Funciones para mañana. PARISH.—A las 9.—10.ª de abono.—1.ª serie.—T. par.—Tercer día de moda.—Marina.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—La bola de nieve.—Los motes ó el gran saetre de Alcalá. NUEVO TEATRO.—T. 2.ª.—A las 8 1/2.—Homenaje á Breton de los Herreros.—Marcela ó ¡cuál de los tres!—Mi secretario y yo.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La buena sombra.—A las 9 3/4.—La misa nueva (estreno).—A las 11.—La viejecita.—A las 12.—La magia negra.

LARA.—A las 8 1/2.—El cascabel al gato.—A las 9 1/2.—La victoria del general.—A las 10 1/2.—Servicio obligatorio.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

APOLO.—A las 8 1/2.—El beso de la duquesa.—A las 9 1/2.—El saetre de la leñera.—A las 10 3/4.—Pepe Gallardo.—A las 12.—Agua, azucarillos y aguardiente.

ROMEO.—A las 8 1/2.—Los carboneros.—A las 9 3/4.—La chiquita de Nájera.—A las 10 3/4.—El vecino de ahí al lado.—Un chico en grande.—A las 12.—¡Al agua, patos!

IMPRENTA DE EL CORREO

EDICION DE LA NOCHE

Los obreros de París

Paris 9.—Continúa la agitacion obrera en esta capital. Se está haciendo grandes esfuerzos, incluso por parte de algunos elementos socialistas, para conjurar la huelga.

Sin embargo, el gobierno, ante el temor de que puedan surgir serios conflictos, ha reforzado la guarnicion de París.

«Le Gaulois» anuncia la adopcion de otras medidas, entre ellas la expulsion de todos los huelguistas extranjeros, que contribuyen á perturbar la tranquilidad pública.

Los delegados de los braceros declarados en huelga manifiestan que no pueden reanudar los trabajos, si no son atendidas las reclamaciones de los albañiles y demás trabajadores dedicados á la construccion de edificios.—Fabra.

Paris 9.—Las autoridades tienen pruebas de los trabajos que visan realizándose para generalizar la huelga obrera por elementos extraños á los trabajadores.

Parece que algunas de las muchas defenciones hechas son de importancia.

RECTIFICACION. Londres 9.—Un despacho de Washington rectifica la noticia comunicada ayer desde dicha capital, referente á la llegada á Singapur de refuerzos españoles.

Dicen que no es verdad que hayan llegado tropas españolas á dicho punto, sino municiones, y que á esto hacia referencia en su despacho el almirante Dewey.—Fabra.

Soldados apócrifos. Por orden del señor gobernador civil han sido conducidos al depósito de menijios de esta corte dos individuos que, con el traje de rayadillo y fingiéndose soldados repatriados, se les encontró implorando la caridad pública.

Predicar con el ejemplo. Paris 9.—Se dice que el Emperador de Rusia se dispone á reformar, reduciéndolo, el programa de los armamentos navales del imperio, dando así ejemplo de lo mismo p' que trabaja cerca de los demás gobiernos.

La Deuda flotante. Durante el mes de Septiembre último no ha registrado aumento ni disminucion. Importaba, por consecuencia, en 1.ª de Octubre la suma de 542.998.500 pesetas.

Incendio sin importancia. En la casa núm. 13 de la calle de la Salud ha habido hoy un incendio de escasa consideracion que fué dominado á poco de iniciarse.

La calle de Méndez Alvaro. Para el martes 11 del corriente, á las cuatro de su tarde, y en la primera Casa Consistorial, convoca el señor alcalde de

Balance del Día

Un día hermosísimo de otoño ha favorecido la festividad del día, y de este descenso y de aquella temperatura se ha aprovechado el buen pueblo de Madrid para lanzarse á la calle, llenar paseos y favorecer los espectáculos.

En las carreras de velocípedos del Hipódromo ha debido haber mucha concurrencia, porque á las tres iban reventando los tranvías de la Castellana, así los del trolley como los de mulas.

La corrida de toros, con ser medianos los diestros, tambien se ha visto muy favorecida, y en mayor grado aún los teatros que dan funciones por la tarde, y eso que durante toda la semana están llenos tambien por la noche todos los teatros, especialmente los llamados del género chico, que concluirán por tragarse—dadas las inclinaciones de la gente—los otros teatros á donde con más escrupulo se cultiva el arte.

La gente no está para emociones estéticas, ni para primores dramáticos, y prefiere lo distraigan Carreras ó Moncayo.

Nota aclaratoria. Conviene advertir para que no se saquen consecuencias equivocadas, que lo que pasa en Madrid ocurre en las demás capitales importantes de provincias, y para persuadirse de ello, no hay más que leer sus periódicos.

Chapelain — un remedio más eficaz que el nuestro? —Sí—dijo Paré.

—¿Y cuál es? —Es preciso hacer al rey la operacion del trépano—contestó Ambrosio Paré.

—¡La operacion del trépano!—exclamaron los tres médicos horrorizados.

—¿En qué consiste, pues, esa operacion?—preguntó el duque de Guisa.

—Aún es muy poco conocida, monseñor—dijo el cirujano—se reduce á hacer en medio de la cabeza, ó por mejor decir, en la parte lateral del cerebro, una abertura con un instrumento que yo he inventado, poniéndole por nombre trépano.

—¡Dios misericordioso!—exclamó indignada Catalina de Médicis.—¡Herir al rey con un instrumento! ¿Y os atreveréis á ello?

—Sí, señora—contestó Ambrosio simplemente.

—¡Pero eso sería un asesinato!—repuso Catalina.

—Señora—repuso Paré—el horadar la cabeza con tino y precaucion, no es lo que diariamente hago en el campo de batalla el guerrero con su espada? Y sin embargo, ¿cuántas heridas no curamos?

—En fin—le preguntó el Cardenal de Lorena—¿prespondeis de la vida del rey, señor Paré?

—Señor Cardenal, vos sabéis mejor que yo, que la vida y la muerte de los hombres depende únicamente de Dios. Lo que yo puedo asegurar es que esta es la única probabilidad que hay de salvar al rey; sí, la única, pero debe tenerse presente que no es más que una probabilidad.

—Sin embargo, habeis dicho que

vuestra operacion puede tener buen resultado, ¿no es verdad, Ambrosio?

—le dijo el Acuchillado.—¡La! habeis practicado ya con buen éxito?

—Sí, monseñor—contestó Ambrosio Paré—hace poco tiempo todavía, que hice esa operacion al señor de La Bretesche, calle del Arpa á la Rosa Encarnada, y hablando de cosas que monseñor podrá conocer mejor, también la hice en el sitio de Calais al señor de Piennes, que salió herido al tiempo de asaltar la brecha.

—Quizá no recordó á Calais sin intención Ambrosio Paré: lo cierto es que consiguió su objeto, y que el duque de Guisa dijo como pensativo:

—Efectivamente, me acuerdo de eso, y no vacilo por más tiempo: lo que es por mí.... puede hacerse la operacion.

—Y por mí tambien—dijo Mafia Stuardo, á quien sin duda alguna iluminaba su amor.

—¡Pero no por mí!—exclamó Catalina.

—¡No habeis oido, señora, que es la única probabilidad que nos queda?—repuso Maria.

—¿Y quién lo dice?—contestó la reina madre, —Ambrosio Paré, que es un hereje; pero no opinan los médicos de ese modo.

—No, por cierto, señora,—dijo Chapelain;—y tanto estos señores como yo, protestamos contra esa operacion que quiere ejecutar el señor de Paré.

—¡Ah! ¿lo veis?—exclamó Catalina con aire trinitario.

Fuera de sí el Acuchillado se acercó á la reina madre, y llevándola á una ventana inmediata, le dijo en voz baja apretando los dientes:

—¡Señora, está visto que queréis que vuestro hijo muera y que viva el príncipe!

TOMO II

que Carlos IX;—y dirigiéndose á los médicos, añadió:—ya estais viendo, señores, que á pesar de vuestra injecion se infartó el cerebro, lo cual prueba que ya ha empezado el derrame.

Catalina de Médicis comprendió perfectamente en el aire afgido con que Ambrosio decía esto, que ya no quedaba esperanza alguna.

—Vuestro reinado dió fin, señor duque,—no pudo menos de decirle al Acuchillado.

En aquel momento se incorporó de pronto Francisco II, abrió los ojos, movió los labios como si quisiera pronunciar un nombre, y luego volvió á dejar caer la cabeza sobre la almohada como desplomada.

Habia muerto, y Ambrosio Paré lo anunció á los circunstantes haciendo un gesto de dolor.

—¡Ah! ¡Señora! ¡Señora! ¡Habeis muerto á vuestro hijo!—gritó Maria Stuardo á Catalina, dando un salto fuera de sí hácia ella.

La reina madre lanzó á su nuera una ponzoñosa y glacial mirada, en que desfogó todo el odio que habia abrigado durante diez y ocho meses.

—Sabed, querida mía—le dijo—que ya no tenéis derecho para hablar así, pues habeis dejado de ser reina.... ¡Ah! He dicho mal, aún sois reina en Escocia, á donde procuraremos enviaros lo más pronto posible, para que reineis entre vuestras nieblas.

Maria Stuardo, por una reaccion inevitable, pasado aquel primer ímpetu de dolor, cayó de rodillas débil y sollozando á los pies del lecho en que yacía el rey.

—Señora de Fiesque—prosiguió tranquilamente Catalina—id en busca del duque de Orleans.

—Señores—añadió dirigiéndose al duque de Guisa y al Cardenal—tened bien entendido que los Estados que hace un cuarto de hora eran vuestros, ahora son nuestros.

Además he convenido con el señor de Borbon que yo seré regente y él será teniente general del reino. Pero vos, señor de Guisa, sois todavía el gran maestro y debéis cumplir con vuestro deber; anunciad, pues, la muerte del rey Francisco II.

—El rey ha muerto!—dijo el Acuchillado con voz sorda y profunda.

El rey de armas repitió en alta voz desde el umbral de la puerta del salon, segun el ceremonial de costumbre:

—¡El rey ha muerto! ¡El rey ha muerto! ¡El rey ha muerto! Rogad á Dios por la salvacion de su alma.

Y en seguida el primer gentil-hombre añadió:

—¡Viva el rey!

En aquel instante condujo la señora de Fiesque al duque de Orleans adonde estaba la reina madre, la cual le tomó de la mano y salió con él para presentarle á los cortesanos, gritando entre ellos:

—¡Viva nuestro buen rey don Carlos IX!

—¡Nuestra fortuna vino á tierra!—le dijo con tristeza el Cardenal á su hermano, que se hallaba solo detrás de él.

—La nuestra podrá ser, pero no la de nuestra casa—contestó el ambicioso.—Ahora es preciso pensar en preparar el camino á mi hijo.

—¿Cómo nos reconciliaremos con la reina madre?—le preguntó Carlos de Lorena pensativo.

—Dejémosla ahora enredarse con sus Borbones y hugonotes—le contestó el Acuchillado.

